



国内统一连续出版物号 CN 35-0067 邮发代号33-101

农历乙巳年十月廿八_2025年12月17日 今日8版_星期三 第7513期

创新发展“晋江经验”在中国式现代化建设中奋勇争先

2023年福建省报刊十大栏目

国家区域医疗中心落地晋江五年

不只“病有所医”更要“病有良医”

本报记者 李玲玲



亲历者说

“以前总觉得，我这二三十年的老毛病没得治了。谁想到，在‘家门口’，上海专家就把我的病治好！”谈起自己的就医经历，家住晋江青阳街道的李先生至今仍感庆幸。

30多年前，一场车祸导致李先生髓骨骨折。受限于当时的医疗条件，李先生的腿伤未能彻底痊愈，近十年更是疼痛加剧、跛行严重，生活与工作双双陷入困境。

就在李先生以为要与病痛终生相伴时，2021年6月的一则消息给他带来了希望——晋江市医院获批国家区域医疗中心试点项目，成为全国首个县域国家级区域医疗中心。得益于此，作为国内骨科领域翘楚的上海市第六人民医院（下称“上海六院”），其顶尖医疗资源开始向晋江系统性下沉。

上海六院骨科临床诊疗与科研实力长期位居全国前列，是众多骨科疑难病症患者的“希望之地”。作为国内知名骨科专家，彼时担任上海六院副院长的张长青教授，不仅亲赴晋江坐诊，更亲自为李先生实施了髓关节置换手术，术后恢复的速度超出预期。

“跟以前完全不一样了，走起路来稳健多了。”李先生坦言，更让全家安心的是，他的整个治疗过程都在晋江本地完成，医保报销比例高，大大减轻了家庭的经济负担。

印记与展望

李先生的康复故事，是沪闽两地深入开展医疗合作的一个缩影。

自合作共建以来，上海六院将技术、管理、品牌等下沉至晋江，并通过“师带徒”等多种形式，对晋江本地医生进行培养。如今，“师带徒”效果显现，晋江市医院医生可独立实施多项先进骨科技术。5年来，该院累计开展新技术新项目189项，其中11项达到国内领先水平，20项填补了福建省省内技术空白。

技术突破的背后，是人才队伍的持续壮大。晋江市医院精心搭建“薪火璀璨计划”“青苗计划”“候鸟计划”等多维度人才培养体系，先后选派210名医务人员前往上海六院进修学习，人才“造血”机制成效显著：与2020年相比，该院拥有高级职称人数增长11.32%，硕博士人数激增169%，泉州市高层次人才从18人增至80人，一支“带不走、留得住、能战斗”的高水平医疗团队已然成型。

医疗实力的跃升，让“晋江医疗”品牌声名远播：今年1—9月，晋江市医院服务泉州市域外患者41.86万人次，同比2020年增长166.4%；接诊境外人员6657人次，同比增长364.23%。如今，晋江医疗服务范围已从福建本土拓展至全国23个省份和港澳台地区，以及菲律宾、新加坡等共建“一带一路”国家。

从普通市民30年旧疾的治愈，让我们看到一个县域医疗服务能力的整体跃升，晋江的实践生动诠释了优质医疗资源下沉的改革答卷。

当前，由安踏集团和敏基金会捐赠20亿元建设的上海六院福建医院和敏院区正加紧施工。这座规划床位约1000张的新院区，预计明年6月正式投入使用。站在“十五五”的新起点上，这座由罗裳院区和敏院区组成的“一体两翼、协同发展”的现代化大型综合性医院，将推动晋江医疗从“病有所医”向“病有良医”跨越，让更多老百姓在“家门口”就能享受到高质量医疗服务。

今明多云为主
后天雨水“光顾”

本报记者 张茂霖

昨日，随着本轮冷空气影响的减弱，在阳光的加持下，气温回升明显，晋江大部分镇街最高气温在22℃左右，体感舒适。但昼夜温差依旧很大，最低气温普遍仅有12℃。

瑞雪从晋江市气象局获悉，今明两天，晋江以多云天气为主。而随着新一轮冷空气来袭，晋江将再次迎来降温降雨天气，大家要提前做好准备。

今天多云，13℃~23℃，沿海东北风4~5级、阵风6~7级；明天多云，13℃~20℃，沿海东北风5~6级、阵风7~8级；后天小雨，14℃~21℃，沿海东北风4~5级、阵风6级。

深学争优 敢为争先 实干争效

安踏全球创新产业园所有主体封顶
池店项目建设跑出高质量发展“加速度”

本报讯（记者 曾舟萍 陈巧玲）近日，位于晋江池店镇的安踏集团全球创新产业园项目传来捷报——所有建筑主体结构全面封顶。

昨日，记者来到这一省级重点标杆项目现场，看到工程车辆来回穿梭、施工人员有序作业，整个工地呈现一片热火朝天的景象。

安踏集团工程副总监赵世忠介绍，目前，该园区建设已全面转入幕墙安装、景观绿化及内部精装阶段，正朝着2026年底全面建成的目标稳步推进。项目建成后，将致力打造一个集“创、产、研、供”于一体的低碳绿色智慧基地，不仅是安踏集团构建全球一体化创新基地的战略支点，

也是其立足晋江、面向全球竞争的代表之作。

据悉，安踏集团全球创新产业园项目占地约206亩，总建筑面积32.6万平方米，由国际顶尖的AECOM设计团队与本土实力设计院联合规划设计，未来将配备全球运动科学实验室、全球鞋采购中心及数字化智能工厂等核心设施。

该项目的快速高效推进，得益于池店镇一流的营商环境及坚实的要素保障。今年以来，池店镇深化攻坚行动，建立领导干部挂钩重点项目，每月定期调度会商机制，全力破解建设瓶颈，有力保障多个重大项目建设需求。在这种“保姆式”服务的助推下，池店全镇项目建设呈现“多

点开花”之势：1—11月，40个晋江市级以上重点项目完成投资近89亿元，年度投资完成率104.2%；新引进16个产业项目，总投资达80.2亿元；包括安踏集团全球创新产业园在内的5个标准化产业园同步加快建设。

记者了解到，2026年，围绕“十五五”规划，池店镇已系统谋划了总投资近350亿元的44个重点项目。其中，安踏智慧产业园、池店镇中片区城市更新项目等5个标志性工程拟申报省级重点。从龙头企业打造的全球创新基地，到惠及民生的城市空间再造，池店镇正通过抓牢一个又一个“打基础、利长远”的实体项目，扎实推动经济社会高质量发展。

晋江“数据最多采一次”示范窗口
让政务服务更高效更暖心

本报记者 沈茜 通讯员 苏鸿嘉

学习贯彻党的二十届四中全会精神

“原本以为要跑好几趟、填一堆表，真没想到，一次就能办结！”近日，在晋江市政务服务中心应急管理局窗口，危险化学品企业负责人陈先生仅用了短短10分钟，便完成了“生产经营单位生产安全事故应急预案备案”手续，他对窗口的高效服务连连称赞。这暖心一幕的背后，是晋江“数据最多采一次”政务服务改革在基层落地生根的生动缩影。

据介绍，作为优化营商环境的重要举措，“数据最多采一次”的核心是通过优化表单设计、打通数据壁垒、再造业务流程，以后台数据共享代替前端重复采集，从根本上解决企业和群众办事“填表多、跑动繁、核验难”的痛点。

“过去，企业和群众办理政务服务时，常常需要在不同部门、不同事项中重复填报身份信息、经营资质等数据，不仅耗时费力，还容易因手工录入出现错误。如今，依托福建省一体化政务服务

平台的数据共享能力，这一问题得到根本性破解。”晋江市行政服务中心管委会有关负责人表示。

当前，在晋江市政务服务大厅，应急、水利、农业、交通等领域的“数据最

采一次”示范窗口已全面启用。窗

口处摆放的醒目提示牌清晰告知办事企业、群众办理流程；只需通过“闽政通”App 完成身份核验，或在窗口进行线下身份确认，系统便可自动调取共

享数据库中的相关信息，实现表单字覆盖范围、提升数据共享精准度，让政

务服务更智能、更高效、更暖心。

导读

晋江市英林中学：
六十五载向上向善

P3

福建晋江文旅男篮
迎新赛季主场“开门红”

P5

2026年福建省中考
6月21日至23日举行

本报讯（记者 蔡红亮）初三考生注意了！2026年福建省中考时间已正式公布，定于6月21日至23日举行。

据了解，2026年福建省中考将继续实行省级统一考试，涵盖语文、数学、英语、道德与法治、历史、地理、物理、化学、生物学共9个科目，考试形式均为书面闭卷笔试。

中考为期三天。其中，6月21日进行语文和数学考试；6月22日安排物理、化学及英语科目考试；6月23日进行历史、道德与法治考试，并同时进行面向八年级学生的地理与生物学考试。

简明新闻

昨日上午，泉州市人大常委会党组书记、主任徐华带队来晋江，调研全国人大基层立法联系点建设情况，并征求对《泉州市孤独症儿童关爱促进条例（草案）》的意见建议。泉州、晋江市领导黄阳春、林仁达、陈长义、黄文福、潘子良、林嘉达参加调研。

本报记者 杨静雯

全省政协专项活动
年度总结视频会召开
晋江作交流发言

本报讯（记者 沈茜）近日，全省政协“为闽协商、为民服务”专项活动年度总结视频会召开。晋江市政协作为泉州市唯一县级政协代表作交流发言。

会议深入学习贯彻党的二十届四中全会和省委十一届九次全会精神，总结今年以来全省各级政协协同推进“建言‘十五五’、规划委员话良策”“优化营商环境委员在行动”“助力乡村全面振兴委员进百村”专项活动成果，研究推进明年专项活动相关工作。会上，“三项活动”牵头部门分别通报活动开展情况，5个设区市政协、省政协平潭综合实验区工委，以及4个县级政协结合各地实际作交流发言。

晋江市政协主席黄天凯围绕“以‘三个聚力’为抓手 助力擦亮‘晋心晋力’营商服务品牌”主题作专题发言。他表示，作为“晋江经验”实践源生地，晋江始终将优化营商环境作为服务民营经济高质量发展的重要抓手。专项活动开展以来，晋江市政协紧扣省政协、泉州市政协部署要求，以“三个聚力”为抓手，推动委员下沉一线、精准履责，助力擦亮“晋心晋力”营商服务品牌。

晋江市领导张淑语、吴丽婷、陈希轩、蔡韵清收听视频会。

晋江举行基础教育“大先生”
专业发展对接交流活动

本报讯（记者 蔡红亮）昨日，晋江市基础教育“大先生”专业发展对接交流活动在养正中学举行。晋江市领导陈友爱、吴尊意出席活动。

会上发布《晋江市基础教育治校人才“接棒”行动计划（2025—2030年）》。该计划第一期项目聚焦中学阶段，共确定12所培育学校及相应培育对象。随后，现场颁发晋江市第四届教师教学大赛特等奖证书及配套的“晋江市金牌职工”“晋江市技能能手”证书。

活动期间，晋江市57个名师工作室和22个班主任工作室也正式揭牌。此外，“大先生”公益基金向晋江一中、养正中学、季延中学分别投放“未来人才”培养第二期项目支持资金各200万元，助力教育事业高质量发展。

近年来，晋江紧密围绕教育强市目标，积极构建“好教头、好教导、好教师、好教练”四维协同的“大先生”队伍体系建设，持续激发教师队伍创新创业创造活力。目前，全市已初步形成结构合理、素质优良的教师队伍，各级各类名优教师及相关培养对象达5373人，其中专任教师总数近四分之一，为晋江教育高质量发展提供了坚实支撑。